[bookmark: _GoBack]开封市城镇老旧小区改造政策解读问答
[bookmark: OLE_LINK1] 一、记者问：老旧小区改造是党的惠民政策，广大市民都很关注，很期盼，请问我市哪些小区可以列入老旧小区的改造范围？申报老旧小区改造的具体程序和要求是什么？
[bookmark: OLE_LINK2]张超回答：根据中央和省市城镇老旧小区改造的有关文件政策，城市、县城（城关镇）建成于2000年以前，包括2000年建成，基础设施和公共服务设施严重老旧、缺失，但房屋结构安全较好，不宜整体拆除重建，居民改造意愿强烈的住宅小区，可以纳入改造范围。根据中央有关政策，结合我市2000年以前建成的老旧小区改造情况，可适时推进2000年后建成的小区改造工作。
已经纳入各级城镇棚户区改造计划、拟通过拆除新建，或者改建、扩建、翻建实施改造的棚户区居民住房，以居民自建住房为主的区域和城中村，以及已实施“三供一业”改造的小区等，暂不纳入城镇老旧小区改造范畴。
关于如何申报老旧小区改造项目问题，按照上级通知和政策要求，先由各县区进行调查摸底，掌握小区基本资料并综合评定后上报市老旧小区改造领导小组办公室审核把关，统一上报到省厅相关部门，建立改造项目库，申请上级拨付资金。
二、记者提问：城镇老旧小区改造是个笼统概念，我们想知道老旧小区改造主要改哪些内容？
马占义回答：据国务院老旧小区改造文件精神，城镇老旧小区改造内容主要分为基础类、完善类、提升类3个类型。
1. 基础类。是为了满足居民安全需要和基本生活需求的内容，主要是市政配套基础设施改造提升以及小区内建筑物屋面、外墙、楼梯等公共部位维修等。其中，改造提升市政配套基础设施，包括改造提升小区内部及与小区联系的供水、排水、供电、弱电、道路、供气、供热、消防、安防、生活垃圾分类、移动通信等基础设施，以及光纤入户、架空线规整（入地）等。
2. 完善类。是为了满足居民生活便利需要和改善型生活需求的内容，主要是环境及配套设施改造建设、小区内建筑节能改造、有条件的楼栋加装电梯等。其中，改造建设环境及配套设施包括拆除违法建设，整治小区及周边绿化、照明等环境，改造或建设小区及周边适老设施、无障碍设施、停车库（场）、电动自行车及汽车充电设施、智能快件箱、智能信包箱、文化休闲设施、体育健身设施、物业用房等配套设施。
3. 提升类。是为了丰富社区服务供给、提升居民生活品质、立足小区及周边实际条件积极推进的内容，主要是公共服务设施配套建设及其智慧化改造，包括改造或建设小区及周边的社区综合服务设施、卫生服务站等公共卫生设施、幼儿园等教育设施、周界防护等智能感知设施，以及养老、托育、助餐、家政保洁、便民市场、便利店、邮政快递末端综合服务站等社区专项服务设施。
具体到每个小区，由于情况各不相同，将会根据小区的实际情况制定改造方案。
借此机会，就群众关心的既有住宅加装电梯事宜也作以介绍，随着人民群众生活水平的提高和人口老龄化程度加剧，广大居民对既有住宅加装电梯的呼声越来越高，市委市政府高度重视，有关部门也在积极研究制定我市加装电梯的实施办法，加快推进电梯加装工作，相关办法有望近期出台。
三、记者提问：老旧小区改造后小区环境将得到极大改善和提升，但是如果后期管理跟不上，改造成果很难持久保持，请问我市对加强改造后小区物业管理有哪些措施？
梁伟华回答：这个问题很重要，如何建立改造后的物业管理长效机制是巩固改造成果的关键。针对这个问题，市委市政府高度重视，将其作为加强基层社会综合治理的重要内容，制定了相关措施，要求各区在改造前征求居民对物业管理的意见，制定物业管理方案、管理规约及业主议事规则，将改造后是否实施物业管理作为竣工验收的必要条件。特别是压实了各区政府的属地管理责任，要求各区坚持以党建为引领，建立完善小区物业管理党组织，建立健全社区党组织、社区居民委员会、业主委员会和物业服务企业议事协调机制，引导居民增强物业消费意识，积极交纳物业费和参与改造后物业管理工作，共同协商解决小区物业管理中的问题和矛盾。按照边改造边实施物业管理跟进的原则，街道办事处（乡镇）及时组织召开小区业主大会，依法选举成立业主委员会，指导小区引入专业物业服务企业管理。对规模小、分布散的小区，实行连片打包，项目包装，引入有实力、信誉好的物业服务企业管理，暂时不具备专业物业管理条件的，街道办事处指导社区实施物业托管，防止只改不管，建管脱节，确保改造效果持续巩固。
四、记者提问：城镇老旧小区改造资金需求量很大，是否需要居民出资？
马占义回答：在各级政府出资实施基础改造的同时，根据上级要求，按照美好环境共同缔造和谁受益、谁出资的原则，各级要积极动员居民出资参与改造，可通过居民直接出资，或者使用、补建、续筹住宅专项维修资金、让渡小区公共收益等间接出资方式实施。鼓励居民通过捐资捐物、投工投劳等方式支持改造。对于居民专有部位的改造，如水表分户、天燃气和暖气安装、加装电梯、门窗更换等，以业主出资为主，可以采取企业让利、政府补贴的方式实施改造。鼓励有需要的居民结合小区改造进行户内改造或装饰装修、家电更新。

